

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

ANULU L.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ABONAMENTUL:

Un seriă garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Cartea de abonament nu se primește. — Manuscrisurile nu se retrămit.

Nr. 226

Mercuri, 14 (26) Octomvre.

1887.

Din cauza S-tei sărbători de mâne țiarul nu va apăre până Joi seara.

Brașov, 13 Octomvre 1887.

Punem sub ochii cetitorilor noștri o corespondență, ce ne vine din Sălagiu, și care ne descrie uneltirile de maghiarisare și prigonirea Românilor din acestu comitat. Acesta corespondență pusă alături cu corespondența din Tănții de sus, comitatul Sătmăruului, ne dă o iconă viuă despre pericolul ce amenință aceste două comitate, în cea mai mare parte românești, din partea maghiarismului violent:

De sub Meseșul Ardealului, (Sălagiu) Octomvre 1887.

Principiis obsta....

1.

Furia de maghiarisare odată izbucnită sub pôlele bătrânului Meseș merge ca lavina din ce în ce crescându.

Scôlei maghiarisătore din Bucium îi urmază scôla froebeliană din Trăsnea (Ördögkut), întocmai precum ne spusese dascălul Fodor Daniel în pamfletul său de mai an.

Ni se spune în față că ținta e: maghiarisarea Valahului și că în 10 ani în oficii, nici la administrație, nici la justiție, Românii nu se va mai găsi. Asta pe la noi mai cu șir-cusimă notarilor de românii li se cântă, de cari până eri-alaltaeri avem un număr frumos. Câți numai voru puté voru destitui, ér pe ceilalți îi voru pune în pensiune.

Va să șică, peste de ce ani amú avé se ne luăm rēmasú bunú dela vieța noastră română, să ne despărțim de obiceiurile noastre străbune și îmbrăcându țundra lui Atila, să ne punem pinteii la opinci, pene lângă clăbăț și să începem lumea de înfrățire a poeticastrului hēbēucú Bartok Lajos.

Și cumcă în astă privință utopiștii nu glumesc evenimentele ce se desfășură în Sălagiu ne lasă a conchide.

Românul e bun, când au lipsă de el să alégă deputat maghiar și când vine înhamat spre acest scop de notari la Pap Ianos din Cizeriu, Illes din Sigu, Pap Vasile din Bănișoru, Pap Petru din Stirci etc., așa că fișpanul Baranyi la alegerea trecută nu s'a sfiit a declara în public, că „acest popor bun și blând a mântuit onórea comitatului;” e bun și blând poporul când trebuie să plătescă darea și să supóte greutățile comitatului (din cari 2/3 părți cadú pe umerii lui); dér când e vorba ca în privința limbei să i se facă și lui dreptate, atunci același popor român devine un baggiu, cu care în astă privință nu se póte sta de vorbă.

Românii selageni în privința națională sunt striviți, limba și drepturile limbei lor nu li se respectăză nicidecum, nici chiar de cel mai simplu notari; ba în timpul din urmă și matriculele se cerú dela preoții români a se scrie în limba maghiară și sunt exemple unde chiar și un protopop, anume Teodor Popú din Ortelecú fu pedepsit cu amendă în bani, pentru că a cutezat a eda românește estrasele din matricula românească, cerute pentru cei dela miliția, în a'tú casú cam analogú era se o pătescă preotul din Bucium Iónú Negreanu. Recursele îndreptate în astă privință la locurile mai înalte ne vin respinse, încâtú stai și te uimesci de atáta cinismú cutezător și ne mai audítú.

Administrațiunea comitatului e curățită de Români, afară de unú asesorú trecutú ca prin urechile acului, nici măcarú unú simplu scriitorú nu avem. Limba română, începându dela fișpanú, vicespanú, notari comitatensi, fiscalú și până la celú din urmă scriitorú e nepricepută de ei, așa că, venindú bietul Român în centru spre aș căuta de multele treburi, nu are cu cine să

se'nțelegă, și urându-i-se de a merge dela Pilatú la Caiafa, în urmă se satură și merge málmitú cátră casă.

Notarii din comune mai mare parte au fost Români, de acum înainte însé nu vorú mai fi, deși poporul afară de românește altă limbă nu scie. În contra acestorú ființe urgisite s'a începutú o gónă ne mai audítă; fișpanul, vicespanul, inspectorul de dare se întrecú cu comisiunea administrativă în a necăji și a scóte din postú pe bieții notari de românii, de ar fi fostú până aci ce mai bună purtare; cercetarea disciplinară se începe ca din seninú, și decă e de lipsă, pe lângă suspendare dela oficiu și beneficiu, cercetarea ține ani, ca se nu șică decú de ani. Aici scopul e veditú, căci respectivii neputându trái fără léfă, la unú anú ori doi trebuie să abdică și să-și caute altă subsistință. Așa se întâmplă lui Alexandru Oprișú, fostú notari în Creaca, lui Filipú, fostú notari în Supurú, lui Băicanú, fostú notari în Biusa, lui Ghițiu, fostú notari în Bicațú etc.

Alegerile de notari în comitatú se întâmplă așa, că decă concurentul e Românú, fiá mai harnicú ca sórele, în candidația nu e ertatú să viá. Acesta apriatú s'a veditú la alegerea de notari în Creaca și Sălsigú, unde poporul, cu cálcarea dreptului său de alegere, îi fú impusú ca notari unú streinú, pe care nu l'a voit; dér fiindú că așa au voitú fișpanul și vicespanul, deși recurentii români la acestú postú, cu praxa de decenii, au fostú până în cincí.

Astfelú se respectăză în Sălagiu legea pentru egala îndreptățire a naționalităților, cu care se laudă Unguri în fața lumii!

Fapte patriotice.

Tănții de sus, Octomvre 1887.

(Fine).

Pentru mai apriata înțelegere a lucrului, lasú se urmeze aci în totú cuprinsul ei scripta adresată preotului supremú:

Nr. 111

1887.

Stimate domnule Pretore supremú!

După ce sunt în curatú despre direcțiunea cercetării de ađi, am onóre a insinua protestú în contra continuării aceleia în următorele:

1. În cauza scólorú gr. cat. române din Satnou de sus și Tănții de sus, eu, ca presidele senatelorú scolarú și directorulú acelora, am purcesú conformú legilorú, în deplină înțelegere cu senatele scolarú, m'am mșcatú în acelú cerú de dreptú, care ni lú dau noné, confesiunilorú, legile sancționate.

2. Pașii noștri făcuți în acestá direcțiune, din partea forurilorú noastre supreme confesionale ca dispozițiunú legale au fostú aprobate, așa încátú acelea înainte forurilorú administrative comitatense, numai ca obiecte ese cutive potú figura, și nici la unú casú nu potú fi obiecte de cercetare și polemizare.

3. D-lú pretore supremú trebuie să scie din scripta susțernută prin mine în 9 Maiu nr. 77, că în contra acestorú dispozițiunú legale în Satnou de sus s'au făcutú agitațiunú în contra legilorú și în genere în contra devoltării creșterii populare; și d-lú pretore în locú ca aceste agitațiunú ilegale în cadrulú oficiului său se le fia împedatú, din neglijință peccátosă a datú timpú și ocașiune, ca agitațiunea să se estindă, și așa se se facă actú ce involvá pedepsă, actú în contra forului nostru supremú și a dispozițiunilorú lui legale.

După aceste imi ținu de datorință a insinua acestú protestú în contra continuării cercetării pornite în acestá direcțiune, séu decă cercetarea pe lângá tóte acestea s'ar efectui, declarú că voiú fi silitú a cere procedura criminală și în contra d-lui pretore supremú, ca în contra unui funcționarú administrativú, ce abuzéză cu puterea sa oficiosă și este complice în agitațiunea ilegală.

Tănții de sus, 17 Augustú 1887.

6. La protestulú acesta d-lú pretore supremú mi a trimisú decisiunea alăturată aici în originalú sub 7), în care negá fătúșú că n'a ținutú investigațiune „nici în cauza bisericescă nici scolastică;” așa ar fi trebuitú să fiá, dér precum evidentú se vede din declarațiunea alăturată aici sub g), a ținutú d-lú pretore supremú investigațiune și încă

în causă scolastică. Nu numai, ci și d-lú pretore supr. ține de îngreunătore decisiunea, deși scôla—coréspunđótore legilorú și dispozițiunilorú mai înalte, în prețú de 1200 fl. cu prestațiunile de jugú și mână — nici când nu este scumpă. Scôla de sub întrebare deja ar puté să fiá ădită și acestú anú scolasticú l'ași fi pututú începe în aceea că materialulú fórte frumosú s'a adunatú; dér în acestá activitate pacinică a noastră, poporulú, conturbatú de notariú, nici aceea înu scie, cine este déră adevératulú conducétorú alú lui în acestá afacere.

Cu durere trebuie să vedú, că și pre lângá cea mai bună voință, am să conducú pe scolarú și mai departe în o astfelú de scôla, în care dintre 70—74 obligați de a frecuenta scôla nici 30 nu încapú cum s'ar conveni, și în care acum 'i și plouă pe scolarú. Și pre lângá tóte aceste pretorele supremú în locú se se nisuiască a da deplină valóre decisiunilorú înaltului guvernú episcopescú și senatelorú scolarú, micșorandú auctoritatea acestorú foruri, i-au îndrumatú pe cei căți-va locuitorú de față — ca prin decisiune — că ei (Ungurii) au să țină adunare și precum vorú decide ei, așa se se edifice scôla. Așa déră este superflu senatulú scolasticú și nici decisiunile forurilorú noastre supreme n'au valóre!?

7. Că notariulú cercualú într'adevărú a tulburatú și agitátú este faptú, căci acea scrisóre, care a compus'ó în 10 Iuliu, a trimis'ó judeului comunalú din Tănții de sus ca dēnsulú să corteșescă pentru aceea subscrieri; acela, fidelú, și-a implinitú porunca, căci în formă oficiosă invita la sine pe locuitorii gr. cat. din comună prin sub-jude, și pre cei de față 'i provoaca ca aceea scriptă trebuie să o subserie, șicēndú că apoi n'a fi așa scôla cum voiesce popa și senatorii scolarú! Dintre cei de față unii au și subscris'ó (respective au pusú degetulú pe cruce) fără să aibă cunoștință deplină despre conținutulú aceleia, precum apriatú arată declarațiunea aici sub h) alăturată.

Și notariulú este destulú de cutezătorú a afirma, că poporeni l'arú fi provocatú la concipiarea acelei scrisori, deși din contră, dēnsulú i-a provocatú să o subserie, ba — după cum se vede—în modú peccátosú i-a și sedusú. În fața unei hotăriri a unui forú mai înaltú, datorú este notariulú ca oficialú administrativú a-i îndruma pe credincioși la respectarea și ținerea aceleia, ér nu a-i impinge contra ei.

8. Cătú de fidelú a implinitú judele comunalú îndrumarea primă, apriatú arată declarațiunea sub i) alăturată. N'a fostú destulú că a provocatú pe credincioși să subserie scripta trimisă, ci pre poporeni mai consciențioși în parte i a și amenințatú, șicēndú între altele: „voi vé temeți de preotú, voi pentru aceea nu voiți a subserie acestá scriptă, pentru-că v'a alesú de curatorú, ce?—Voi nu voiți binele poporului?” etc.

9. Eu, ca preside alú senatului scolarú, în scripta de sub nr. 77 numai agitarea poporenilorú din Satnou de sus o făcuí cunoscută d-lui pretore, și nici printr'unú cuvēntú n'am amintitú Tănții de sus. Pre lângá tóte aceste d. notariú a aflatú de bine a seduce și pe poporeni de aici; apoi acesta nu este óre agitare? După conceptulú meu, și credú că și alú altora, este agitare, căci a agitátú și iritatú poporulú în contra unei afaceri maiestóse.

Arú trebui să scie d. notariú ca oficialú, că cultivarea poporalui și cultura civilorú este basa înfloririi patriei. A vorbitú însé în contra unei afaceri în care nu este în curatú nici cu planulú, nici cu repartiția. Ar trebui să scie mai departe, că în acestá privință mai înainte de tóte trebuie să ținemú în sēmă ordinațiunile și legile instrucțiunii, precum și acele îndrumări ministeriale, cari se referescú la edificarea scólorú populare. Așa eu și senatele scolarú, precum și forurile noastre scolastice mai înalte numai cu respectarea deplină a acestorú legi și îndrumări voimú a edifica, și nu dorimú, mai puținú voimú, a seduce poporulú ca să-și jefiescă sudórea cruntă în óre-cari ădidi nefolosítore. Și pe lângá tóte aceste notariulú numitú e destulú de îndrășnețú a afirma, că poporeni din neîncredere față de persóna mea n'ar voi a edifica scólele. Poporulú e bunú, însé cine îlú seduce prin asemenea subscrieri, acela într'adevărú este demnú de pedepsă, éră nu de o absolvare simplă.

După aceste rogú pe onoratulú oficiu vice-spanalú

să iee în considerațiune această apelațiune și pe tulburătorul, care, părăsindu-și cercul său de activitate și decisiunile legale ale altorui oficii le desconsideră, ba încă este destul de fără obrazu acele decisiuni a le numi ilegale, să-lu pedepsescă, ăra pe mine să mă absolveze de sub pedepsa de 4 fl.

În fine mă rog ca să-lu îndrumați la respectarea legilor sancționate pentru instrucțiune, și dispozițiunile aceloră să le facă cunoscute poporenilor, căci nu pentru aceea să susține din sudorea poporului, ca pre acela să-lu impedece dela progresul culturalu.

Mai departe mă rog a îndruma oficiile noastre administraționale, ca în afacerile și hotărârile noastre legale să ne fiă spre ajutoru, și decisiunile forurilor noastre su-preme bisericesci să le țină în deplinu respectu, și în fine, ca în lucrul începutu de noi să ne fiă spre ajutoru și să ne impedece.

Tăuții de susu, 12 Septemvre st. n 1887.

Iónu Costinú, m. p.

preotú gr.-cat., ca președintele senatelorú școlari.

Apoi să mai dică cineva, că acești dirigători plătiți din crunta sudore a poporului arú fi răi patrioți! Noi, Românii, cari ne interesăm de cauza deșteptării și progresării națiunei noastre, când în această cale întâlnim greutăți și ne luptăm cu demnitate, adversarii această luptă o numesc nepatriotică, ba suntem timbrați chiaru de agitatori. ăr' cei ce sub masca patriotismului ne împedecă și ne punu felu de felu de greutăți în calea progresării noastre culturale, aceia se dicu că suntu buni patrioți. Precum se vede ađi totu însulu, care póte face numai greutăți și póte în ceva modu, fiá orú cádu de ilegalu, a împedeca nisuița noastră culturală, acela nu numai e susținutu, ci chiaru pártinitu, ba încă i-ee ărtă și păcatele ce le are față cu oficiulú său: împedecându-ne pe noi face meritu.

Románulu dorece și voesce, ca să facă școlă în care să-și crească fii săi, pe aceia să-i deștepte și lumineze, că așa să póta fi din ei ostași bravi, civi cu deplină cunoscintiă despre datorințele față de patriă și față de sine. Acela, care dorece aceste, să dice a fi réu patriotu, ăr care dorece în adinsu ca Românulu să ráta-cescă în órba nescințiă, acela se pare că aduce jertfa pentru patriă, căci i-se dice: jó roman hazafi. Totu asemenea și acela, care séménă discordiă și neînțelegerere între frații de unú sänge, și densusu are meritu la titulu de patriotu.

Ce ironiă a sorței! Biata patriă pe ce mání a ajunsu, care voiesce cu orú-ce prețu a o desbrăca de frumșeta ei, adecă de cultura popórelorú, care luera contra legilorú ce țintescu la progresulú patriei, acela se numesce patriotu.

Apoi vėdėndu aceste cu dreptu cuvėntu ne putem întreba: până când Dómne anii blăstămuli?

I. Costinú, preotú gr. cat.

In memoria lui Iacobu Mureșianu.

Redactorul „Gazetei Transilvaniei“ a mai primitu următoarele telegrame și scrisori de condolență:

Ufalėu săsescu, 10 (22) Octomvre-

Primiți vė rogú și din parte'mi expresiunea durerei celei mai adėnci sėmțițe pentru decedarea scumpului D-vóstrė părinte, care a fostu unú adevėratu apostolú alú emancipării și redeșteptării sėrmanului nostru poporú românú.

Iosifú Filipanu, preotú.

Săntejude, 8 (20) Octomvre a. c.

Primiți vė rogámú deși mai târziu condolența noastră, a tuturorú Românilorú de aici și în deosebi a corpului învățătorescu din tractulú Secului, pentru pierderea prea iubitului D-vóstre părinte, veteranulú ăiaristicii románe, care în timpurii grele și de mari suferințe pentru națiunea románă s'a luptatu cu bărbățiă spre a apăra sánta causă a românismului. Fiá-i țerina ușoră și memoria eternă și neuitată! Dumneđu să Vė ajute ca steagulú, ce l'a purtatú cu demnitate atáta timpú părintele D-vóstre, să-lu puteți duce la isbėndá!

Ioachimú Poppú,
posesorú.

Petru Grama,
docente poporalú.

Bugetulú ungarú pe anulú 1888.

Proiectulú de bugetu pe anulú 1888 prezentatu de ministrulú ungurescu Tizza presintá următoarele cifre:

Cheletueli ordinare 321,072.608 fl., cu 575.467 fl mai multu ca în anulú 1887.

Cheletueli transitorie 2,237.426 fl., cu 167.87 fl. mai puținú ca în anulú 1887.

Investițiuni 13,771.079 fl., cu 3,971.601 fl, mai puținú ca în anulú 1887.

Cheletueli comune estra-ordinare 7,925.995, cu 3.775.078 fl mai multu ca în anulú 1887.

Totalulú cheletuelilorú 345,037.108 fl., cu 211.137 mai multu ca în anulú 1887.

Veniturilú ordinare 319,899.999 fl., cu 3,710.967 fl. mai multu ca în anulú 1887.

Veniturilú transitorie 6,741.988 fl., cu 129.843 fl. mai multu ca în 1887.

Totalulú veniturilorú 326,641,987 fl., cu 3,840.810 fl. mai multu ca în 1887.

Deficitulú pe anulú 1888 este deci 18,395,121 fl., cu 3,629, 673 fl. mai puținú ca în anulú 1887.

Să nu cređa însă contribuabili că acesta ar fi unú bugetu corectú. În toți anii s'a arătatú câte unú deficitu micu, în comparațiă cu adevėratulú deficitu, care a fostu de câte 3 ori mai mare. Astfelú și deficitulú pe anulú 1887 nu este de 22 milioane, cum arată proiectulú de bugetu, ci în realitate e de vr'o 50 de milioane. De asemenea veniturile în toți anii au fostu umflute, ăr cheletuelle scădute, pe când în realitate cheletuelle trecu totdeauna peste preliminaru, ăr veniturile niciodată nu a jungu, ăr nici nu s'apropie măcar de cifra preliminară. De altmintrelea guvernulú ungurescu a ingrijitu ca să-și mai sporėscă veniturile, urcându darea pe carne, pe zăchărú, pe vinu și pe bere, adecă sporindú dările indirecte.

De ce n'a ingrijitu însă guvernulú ungurescu, ca și veniturile populațiunei să se sporėscă, deci e vorba ca să plătescă ărași mai multă dare? Dér puținú îi dóre capulú pe cei de'a putere de bună-starea și de bunulú traiu alú populațiunei! Banii să iasă! Asta-i totu ce-i trebuie guvernulú ungurescu!

SCRILE DILEI.

Abia Dumineca trecutá în 11 l. c. s'a ținutu în sala cea mare a liceului nostru din locu serbarea sf. Sofii, patróna acestui institutu, neputėndu-se serba mai curėndu, din cauza reparaturilorú începute la Biserica sf. Nicolae. După serviciulú divinú, la care asistará școlarii dela acelú institutu împreună cu corpulú didacticu, se făcu în susnumita biserică unú parastasu pentru amintirea fundatorilorú și sprijinitorilorú școlerorú noastre, ăr după aceea, ca de obicei, școlarii cu totu poporulú se reintórseră în sala liceului unde se făcu „sfințirea apei“. Aci ținú ténėrulú profesorú Arseniu Vlaicu o vorbire fórté instructivă, despre „industria și însemnăta-tea ei“ cu deosebită privire la poporulú românú. A arătatú avantajele industriei, care ridică și bună-starea

și vađa popórelorú, a indemnatú poporulú nostru să-și mai dea copii să îmbrățișeze și diferiți ramí ai industriei ăr nu numai pentru plugu și pentru a servi să-i crească, orí numai pentru a fi „domni“. Ori-cine scie rėulú ce resultá din faptulú că plugáru lu își face toți copii plugari, îmbrăcătându-și și palma de pământu ce o are; tot așa de réu e a crește toți copii pentru a fi numai slugi altora, și ărași réu e a face pe toți copii numai „domni“. Ađi nu se mai face trebă numai cu plugăria și cu „domnia“, cu sărăcia apoi nici vorbă să facemú vr'o ispravă. De aceea poporulú nostru să-și crească parte din copii pentru industria și meserii, căci meseria e plugu de aur, și, precum a încheiatu d. Vlaicu, industria face nu numai pe omú, ci și pe poporú avutú și respectatú. Amú dorí ca vorbirea d lui Vlaicu să fi cădutu pe pământu bunu.

—x—

Primirea monarchului în Clușiu costă pe orașu 25,000 fl., cari au fostu luați dela filiala băncii naționale și cari i se vorú plăti îndėrėtu în 10 rate anuale.

—x—

Intre guvernulú ungurescu și între celú austriacu esi-tă de multu nețelegeri din cauza graniței ardeleni dinspre Bucovina. Se scie că despre fișpanulú Banffy se dicea că e urmăritu de autoritățile austriace, pentru că însoțitu de unú despărțemėntu de gendarmi arestase nisce gendarmi austriaci pe teritoriulú din cėrtá și amenințase cu arestare și pe comisiunea austriacă însărcinată cu cercetarea lucrului. De atunci nu s'au mai întemplatú conflicte, dér o comisiune mixtă austro-ungară a lucratu pentru regularea graniței și 's'a terminatú lucrările la 30 Septemvre, ăr la 1 Octomvre s'au subscrisu protocoalele, ala aerea fiindú deci regulată.

—x—

Desbătėndu-se în delegațiuni, care suntu întrunite în Viena, asupra dotațiunei preoțiței gr. or., Voinovici își esprimă dorința de a se da preoțiței o dotațiune mai mare decâtu cea destinată în proiectu și ceru ca aceste ameliorări să intre în vigóre chiar la 1 Ianuarie 1888. Ministrulú instrucțiunei Gautsch declară că guvernulú n'are nimicú de obiectatú contra acestei dorințe și propunerí, decă camera vrea să primėscă cererile umane ale antevorbitorului. Legea s'a și primitu cu propunerea lui Voinovici.

—x—

În Alba-Iulia bántue cumplitu diferita. Chiarú și ómeni mari cadú jertfa acestei urite bóle. Pentru împedecarea lățirii bólei s'au luatú următoarele mėsuri: închiderea școlerorú gr. or. și gr. cat. pentru 10—14 zile. tabla négră la casa unde e bolnavu, imormėntarea mortului sub asistență militară și oprirea altorú persóne de a asista la imormėntare. Clasa mai sėracă capėtá gratis medicamente și mijloce de desinfectare.

—x—

«Wiener-Zeitung» publică următoarele: Se reamintesce că schimbarea notelorú de statú de câte 5 fl. cu datulú „7 Iulie 1886“, numai până la 31 Decemvre 1887 se mai póte obținé printr'o formală petițiune timbrată, ce are să se adreseze ministerului imperialú de finanțe în Viena. După această dată nu se mai schimbă.

—x—

După arătările oficiale, până la finele anului 1885 s'a constatatú filoxera în 396 comune, la finele anului 1886 deja în 582 comune. Creșterea e de 47 procente. Cu totulú suntu bántuite de filoxeră 86,000 jugėre; dintre acestea trei părți suntu cu totulú nimicite și se întrebuințeză spre alte scopuri economice.

—x—

FOILETONU.

O NÓPTE TERIBILĂ.

de Maurice Reynold, traducere de Ioanú E. Prodanú.

V.

(Urmare.)

— Oh, nu tóte odăile suntu ale lui. domnule! Ușa de după scări e dela odaia d-nei marchise, carea dela mórtea ei încă n'a fostu de locu deschisă; apoi urmėză aceea a d-șorei Ioana și douė odăi suntu neocupate; în sfărșitú e apoi această; celelalte suntu rezervate dómnei de Brissac, și invitaților cari se așteptá la prăndú.

Mobiliatura odăii lui René era într'o stare totú atátu de stricatá ca și zidurile castelului; ea consta din douė scaune, avėndu fiecare câte unú picioru stricatú, dintr'unú patu cu covóre vechi putrede, lavoarulú (spălătorulú, lighianulú) era învechitú, ulciorulú încă era fără tórtă.

Junele devenia din ce în ce mai convinsu despre adevėrulú ce i se spusese relativú la ruinarea marchisului... Cu atátu mai bine, marchisulú va fi bunú bucurósu a-i da de soțiă pe Ioana....

Elú scobori repede scările, și intrá în sa'a de mán-care. Unú focu mare ardea în cuptorulú monumentalú; eșise fumú și se deschisese o ferėstră ca să se ducă.

Gurú împregiurulú acestei părți a castelului domnea o terasă; în această răspundeau ferestrele dela salonu și sala de mán-care. Junele începú a umbra în susu și în josu pe această ter.să, de unde i se deschidea unú aspectu peste grădinile și ținuturile dimprejurú.

Elú cređu că aude unú sunetu de voce ce venea dinăuntru, și apropiindu-se de o ferėstră ce era deschisă, observă că acesta era chiarú dela salonu.

— Niciodată! ăise cu vehemență o voce care o recunoscu imediatu; era Ioana, care vorbea.

— Încă odată, decă refusi d'a mă avea de bărbatú... ăise unú omú cu unú tonu amenințatorú, care încetá îndatá ce vėđu pe René ivindu-se.

René se grăbi ca să intre în salonu, adresându se Ioanei cu cuvinte obiėnuite.

Celú care vorbea astfelú cu ea era doctorulú.

Totú ce se spusese d-lui Magnien, relativú la ambițiunea, la machinațiunile acestui omú, era așadėră adevėratú.

Sėrmana Ioana! ea refusa cu destulá energiă d'a se mărta după acestú intrigantú....

Cátu de fericitú ar fi René, decă ar putė-o scăpa de trista viėtá ce-o duce și când și ar face-o de soțiă. Suriđėndu-i noroculú elú o va face fericitá.

Junele sciuse a se preface cu totulú nepăsatorú, și

doctorulú, incredințatú pe deplinú, că nu l'a auđitú nimenea, avea înfățișarea obiėnuită.

Ce privea pe Ioana, ea era palidă și încă totú încruntatá.

Bėtránulú Fonteilles, marchisulú și Maria intrară unulú după altulú.

Fața d-lui de Werrières se însenină, când ări pe Hubert.

— Cum să póte una ca asta, doctore, d-ta aici?

Deși am sositú de ări sérá în Charleville, dela marchisú, totuși mă aflu în castelú abia de câteva minute.

Fórté puținú timpú petrecură la dejunú, de altmintrelea réu servitú și simplu; și timpulú fiindú fórté înaintatú pentru ca să mėrgá în pădure, s'a hotărítu ca pentru aceea ăi să eșá la vėnátóre de fasaní în parcu.

Tinerele luară puscú micuțe încrustate, asemenea se înarmară și vėnătorii și cu toți împreună se duseră într'una din alele imensului parcu.

Bėtránulú Fonteilles aședá pușcași (pe o singurá liniă, fiecare lângă câte unú arbordu) sfătėndu i ca să împusce numai ceea ce le va eși în cale.

Deși era la începutulú lui Noemvre, pe arbori se aflau încă câte-va frunđe, astfelú că se auđiau, însă nu se vedeau bine, grauri, cari prin strigătele lorú și ciocănitulú ciocului lorú alungau gadinile.

Agio vamal pe luna Noembrie s'a stabilit cu 24 1/2 procente.

—x—

Bisericeii calvine i se impuținază credincioșii. *Baptiștii* își sporesc numărul mai ales dintre calvine, de aci mare supărare pe ministrul Trefort, care deunăzile a dat o ordonanță contra baptiștilor și acum are de lucru cu baptiștii din Kis-Sz.-Miklos, unde secta are un număr considerabil de aderenți. Aceștia fiind constrinși la plata taxelor bisericești de către biserica calvină, declară că nu vreau să știu de calvinism și au și adresat în acest sens ministrului Trefort o petiție. Ministrul a respins-o, baptiștii au petiționat la ministrul de interne, acesta a trimis petiția erășii la colegul său dela culte, dela care calvinii așteptă să o respingă din nou.

—x—

„Pester Lloyd” publică o telegramă din Brașov, în care se dice că Duminecă la adunarea generală a *kulturregyletiștilor din loc* era sala statului plină de cel mai inteligent public al orașului. — Trebuie că a risu țâncălau de s'a prăpădit, așa de bociacă a croit'o în telegramă. Auți colo, vr'o 30 1/2 de kulturregyletiși, cei mai mulți Unguri de ai lui Israel și de ai lui Avram, se fă în stare a umple o sală în care incapu sute, plus că sunt cel mai inteligent public al orașului! Ei, apoi se mai dăcă cineva că nu sunt nădraveni ca'n poveste! Dér vorba se fă, măi Rumânico, banchețul de séra a fost ce a fost.

—x—

Trenul, care mergea la 18 Octomvre n. dela Dașiu la Bistrița, trecu între stațiunile Bistrița și Seretelu peste doi cai, cari fură rupți în bucăți. Vagonul de lângă mașină deraliă. Altă nenorocire nu s'a întâmplat.

—x—

La 13 Octomvre n. s'a descărcat peste *Reșița montană o furtună violentă* cu fulgere și tunete îngrozitoare. De două ori a trăsniț, pricinuind pagube mari bisericești gr. or., căreia i-a sfărâmat pragul uși și i-a făcut brazde și găuri mari în șese locuri ale zidului din afară, ér înăuntru, unde trăsnetul a intrat pe ferăstră. a stricat mai multe obiecte.

—x—

Defraudările comise la oficiul orfanal din Raab și despre care amintim la timpul său, se urcă peste 37.000 fl. Defraudatorii principali sunt Ludvig Zantho cu peste 20,000 fl., Josef Braun cu peste 11,000 fl. și Franz Horvath cu peste 5000 fl.

—x—

Crucile cu trei brațe folosite din vechime în biserica gr. cat. au fost timbrate din diferite părți în timpul din urmă ca simbol al schismei și alipirei la biserica ortodoxă rusă. În urma acesta s'a cerut hotărârea Curiei, care s'a și dat în defavorul crucii cu trei brațe. Amăsurat unei ordinațiuni a Metropolitului Sembratowicz a publicat acum de curând, precum se raportează din Lemberg, Episcopul ruten din Przemysl Stupnicki o scrisoare pastorală, în care se face cunoscută deciziunea, aprobată de Papa, luată însă de *congregatio pro negotiis ritus orientalis* și se interdice strict așezarea de aci înainte a crucii cu trei brațe în locuri publice. Episcopul amenință pe preoții gr. cat. cu pedepse simțitoare pentru cazul când s'ar lucra contra dispozițiunii Papei, al cărui scop a-lu critica e expres interdicșiu atât preoților cât și laicilor.

—x—

Direcțiunea din Clușiu a domeniilor statului se va desființa cu ziua de 1 Ianuarie 1888 și afacerile ei se

vor încredința direcțiunii forestiere din Clușiu. Această măsură de economie e motivată cu aceea, că direcțiunea domeniilor avea să administreze numai domenii și regalie mai mici, ceea ce ușor pôte administra și direcțiunea forestieră.

—x—

Femeia Emilia Popovici din Eșelnița, în Banat, a născut *trei copii gemeni* unul după altul. Mama și copiii sunt sănătoși și în stare normală, scrie „Folia Diecesană”.

—x—

Generalul francez Caffarel, care a comis înșelătorii cu decorațiunile și despre arestarea căruia la timpul său ni se telegrafiasă, fu șters din listele armatei, dér în considerația serviciilor sale făcute în campanii, i s'a decretat o pensie anuală de 8000 franci.

—x—

Acum câte-va zile, scrisorile și pachetele oficiului postal *Kolos-Nema* expedite la *Gönyö*, au cădat toate în apă la trecerea Dunărei, din nebagarea de sémă a curierului postal. Până acum nimic nu s'a scos din expediția.

—x—

Raport polițienesc. — Fiica țilerului de aci Neculae Vlăscianu e bănuită că, în absența vecinei ei Paraschiva D. Furnică, care îi încredințase cheia dela poartă și dela odăi, a furat dintr'o ladă închisă suma de 290 fl. în bancnote. Deși hōta negă faptul, a trebuit să fiă considerată ca dovedită fapta și ea predată judecătorei competente, fiind că tatăl ei a cumpărat dela un schimbător de bani din loc 17 galbeni și la tērgu a făcut mari cumpărări.

Cunoscuii pungași Varga György, Boldszan Mari și Trefas Virag au furat la 21 l. c. locuitorului din Szarasajta, Incze Andras, din caru 11 metri de materie sură de lână și voră să o vândă unui birtașu din Brașov vechiu. Surprinși de o patrulă de gendarmi, fură arestați și predați judecătorei.

Văcarul ciurdei de vaci din Dêrste fu atacat alaltaieri de taur, pe care voia să-l mănă în fabrica de spiru de acolo, și trebui să fiă dus în spitalul civil, fiind greu rănit.

Calfa de brutaru de aci Iosif Papp provocă alaltăseră în stare de bețiă un scandal pe stradă, se opuse patrulei, așa că trebui să fiă dus în arest, ca să i se potolască sângele.

Înainte spitalului civil s'a găsit o pungă cu bani în ea.

Alaltaieri nōpte a fost prins în Ulița lungă din Brașov vechiu un cal. Proprietarul se anunțe la poliția.

Ca complectaru a scirei polițienesci despre aurul cumpărat de doi țărani și spre a se evita orice neînțelegere, se comunică că cei doi schimbători de bani se numesc C. Voicu și I. Neguș.

Furnisare pentru armata c. r. Camera comercială și industrială din Brașov aduce la cunoscință cercurilor interesate, că ministrul c. r. de război a publicat concursu cu oferte pe ziua de 1 Decemvre pentru furnisarea obiectelor necesare ce se țin de îmbrăcăminte și de echipamentul soldatului.

Aceia, cari se interesază pentru această furnisare pot vedea publicațiunea, însemnarea obiectelor de furnisat și proiectul de contract în cancelaria numitei camere de comerț și industrie.

Mulțămită publică. Ilustritatea sa d-lu baron Milos Baics de Varadia, deputatul dietal din cercul Moraviței (Banat) s'a îndurat a dona înainte de acesta cu câțiva ani pe séma fondului bisericești gr. cat. de aci o sumă de 200 fl. v. a.; ér ilustra Dōmna Ioana Baics, vėduva fericitului frate alu Ilustrității Sale, 100 fl. v. a. Totu Ilustritatea Sa d-lu baron Milos Baics s'a îndurat acum nu de mult a mări fondul sus numitei bisericești donand o sumă de 1000 fl. în aur. Deci drept

spre imitare și dorind a persolvi tributul recunoștinței față de Ilustritatea Sa și de Ilustra dōmnă, nu putem înțelasa, ca atari fapte nobile îndeplinite chiar în ajunul edificăndei nōstre bisericești de aci, a nu le face cunoscute și m. o. publicu, rugand pe atot bunul Dumnezeu ca aceste fapte nobile să se recompenseze din abundență, ér noue la începerea edificării să ne servescă spre încurajare.

Varadia, în 17 Octomvre 1887.

Senatul bisericesc.

Mulțămită publică. Subnotații în numele comisiunii bisericești gr. or. rom. din Varadia aducem prin această profundă mulțămite Ilus. Sale D-lui Baron Milos Baich de Varadia pentru darul celu nobil și măreț și anume: pentru suma de 1000 fl., dăcem una miă de florin v. a., ce a bine-voit a dona pe séma și în favorul fondului s. nōstre bisericești gr. or. române din loc.

Tronul divin se-lungească firul vieții atât Ilus. Sale d-lui baron, cât și unicului său fiu d-lui Michail, carele îi și este unica sa mângăiere.

ÉR ca de încoronare prezentei nōstre mulțămite: Biserica gr. or. cu fii săi îi strigă nobilului generos: „Să trăiască ilustrul domn donator și ilustra sa familie la mulți ani!!” Dea Domnul Dumnezeu ca această sumă donată din inimă curată și simțu nobil să înmulțescă micuța avere a strămoșei nōstre s. bisericești scăpate din cauza timpurilor și a altor împregiurări vițege!

Varadia, în 6 (18 Octomvre 1887.

Paul Mioch,
preot gr. or. rom.

Georgiu Tiunea,
învățător gr. or. rom.

SCIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a Gaz. Trans.)

PARISŪ, 25 Octomvre. — Convențiunea privitoare la neutralizarea canalului de Suez a fost subscrisă după amēși.

PARISŪ, 25 Octomvre. — Economii totale ale bugetului ministerului de război sunt de 28 milioane. Ministru-președinte Rouvier va prezenta mâne camerei un proiect de lege asupra convertirii rentei de 4 1/2 procente. Comisiunea bugetară a hotărît să ștergă cu totul fondurile secrete.

DIVERSE.

O tristă reminiscență. — Din Pojună se raportează, că înlăturându-se de pe pița teatrului un candelabru de gaz, ce de ani era așezat acolo, s'a descoperit cu această ocaziune, că candelabru acela, de care în anul 1848 a fost spēndurat în Viena generalul Latour de cătră o cetă fanatică de popor. Acest fatal candelabru de tuciu a fost vëndut în 1849 de comuna Viena comunei Pojună și-lu și așeză acesta înaintea teatrului. Un obiect, care a pricinuit scărba de disgust Vienei, a găsit loc de onore în Pojună!

Necrolog. — Maria Șuluț născ. Turcu, ca soție, Dionisiu St. Șuluț și Iosif St. Șuluț, juđi de tribunal în pensie, ca frați, în numele lor și al rudeniilor de ambe părți, cu inima intristată anunță, cumcă neuitatul soț, și resp. frate: Ioan St. Șuluț de Cărpinișu oficial la trib. reg în Clușiu, după un morbu îndelungat, în etate de 52 ani, în 22 l. c. a încetat a viețui. În mormântarea după ritul gr. c. s'a întâmplat în 24 l. c.

Fiă-i țerina ușoră și memoria binecuvântată!

Editor și redactor responsabil: Dr. Aurel Muresianu.

Posiția cea mai apropiată de arborul unde se ținea Ioana la pândă căzuse lui René. Trebuie mărturisit, elu nu-și făcea multă bătaie de capu cu fasanii cari sburau pe lângă elu cu un șgomot greu de aripă. Adese-ori uita d'a sta într'ajutor când i se striga:

— Ține-te, d-le Magnien!

Elu se cugeta la fragmentul dialogului ce-lu aușise în salon.

Șgomotul ce se lățise în privința influinței ce doctorul și-a câștigat-o asupra marchisului, era așa dér basat? Și acestu intrigant conta ore ca mai încolo se ia de soție pe această fată încântătoare, pe care René o adora?

Tot reflectand la aceste, își dăse că nu ar mai avea răbdare să aștepte încă lungu timp; cu ocaziunea cea mai apropiată îi va declara Ioanei iubirea sa pentru dēnsa.

... Ea din parte-i se părea a fi distrasă. Culcase la pământ un fasan și apoi își așezase pușculița sprijinind-o d'unu arbore. Privirea-i avea o apariță stranie; fața-i era însuflețită, gura îi suridea...

De sigur că nu se cugeta la scena întreruptă de René.

„Cugetă-se ea ore la mine? se întrebă René. Privește-mă ea ore de eliberatorului ei? Ghicesce ea ore că eu voi escu a o scăpa de acestu trist loc, de viața po-

somorită ce o are lângă acestu tată, a cărui rațiune s'a stinsu?”

Pe la patru ore începuse a se insera și era cu neputință a continua vėnatul. Se numără animalele vėnate, erau ca la 40 bucăți pe masă, dintre cari cele mai multe le împuscăse bătrănu Fontelles. Lucrul fiind isprăvit, aveau să reitōrcă la castel; de astădată lui René i succese a se apropia erășii de Ioana, care și predase pușca unuia dintre gardiții, și mergea încetinelu, puștelu înainte celorlalți.

René îi oferă brațul; ea se răqimă de elu, și-și continuă mersul, fără a se uita la tineru.

— Domnișoră Ioana, dăse elu, am să-ți spun multe lucruri.

— Ah!... sunt interesante aceste lucruri?

— Pentru mine sunt de interesul cel mai vital. Pentru d-ta... acesta e chiar ceea-ce nu știu încă.

— Ei bine, se vedem, dăse ea cu un tonu desțul de indiferent.

— Mai înteu, d-șoră, am să-ți spun, că poziția mea s'a schimbat totalmente, de când avui fericirea a te vedé în Spa. ...

— Și acestă schimbare este ea favorabilă?

— Fōrte favorabilă, fiindcă ea mă scutesce pe vi-

toru de ori-ce neliniște, și de presinte mă lasă să fiu fericit.

— Nu te înțelegu bine, dăse Ioana, întorcându-și drăgălașu privire spre René.

— Ei bine, am eredit o avere considerabilă, din grația căreia mă pot acum căsători, luându-mi de femeă p'aceea care o iubesc, decă și ea mă. ...

— Se dice, — observă Ioana cu vocea cam tremurândă, — că fericirea câte-odată se află în căsătorie.

— Despre acesta sunt convinsu, — replică René cu foc, — când se tractez de o căsătorie din iubire. Domnișoră Ioană, eu știu că d-ta nu ești fericită. ... eu te iubesc, primesc a-mi fi soție?

— Eu? respuse Ioana oprindu-se pe loc, și devenind așa de palidă, încât o puteai observa deși era într'amurgit. Eu a-ți fi soție? Ah! e pré târziu. ... prea târziu. ... Și cu toate acestea pôte că ai dreptate... în acesta ar fi fost fericirea. ...

— Cum se fiă prea târziu? întrebă René, care și aduse îndată aminte că Ioana, în orașul Spa, pronunțase deja aceste cuvinte.

— Tăcere! etă-ne sosiți.

— Inșe, decă mi-e eritat a te ruga, respunde-mi mai lămurit, lasă-mă ca să-ți mai vorbesc. ...

(Va urma.)

Cursul la Bursa de Vala
din 30 Octombrie st. n. 1887.

Rentă de aur 5%	99 10	Bonuri croato-slavone	104 25
Rentă de hârtie 5%	86.—	Despăgubire p. dijma de vină ung.	—
Imprumutul căilor ferate ungare	149 25	Imprumutul cu preau ung.	122 80
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostii ung. (1-ma emisiune)	96 50	Losurile pentru regulara Tisai și Segedinului	123 25
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostii ung. (2-a emisiune)	—	Rentă de hârtie austriacă	89 35
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostii ung. (3-a emisiune)	112 —	Rentă de arg. austr.	82 60
Bonuri rurale ungare	103.70	Rentă de aur austr.	111 50
Bonuri cu cl. de sortare 104.—	104.—	Losurile din 1860	135 25
Bonuri rurale Banat-Ti-miș	104.—	Acțiunile băncii austro-ungare	887 —
Bonuri cu cl. de sortare 104 25	104 25	Act. băncii de credit ung. 284.75	—
		Act. băncii de credit austr. 283.70	—
		Argintul — Galbeni împărătesc	5.93
		Napoleon-d'ori	9.93
		Mărci 100 imp. germ.	61.40
		Londra 19 Livres sterlinge	125 50

Bursa de București.

Cota oficială dela 5 Octombrie st. v. 1887.

	Cump.	vând.
Rentă română (5%)	93 1/2	91 1/2
Rentă rom. amort. (5%)	96 —	97 —
» conv. amort. (6%)	91 —	92 —
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	34 —	36 —
Credit fonc. rural (7%)	105 —	106 —
» » » (5%)	91 3/4	92 1/4
» » » (7%)	103 —	104 —
» » » (6%)	96 —	97 —
» » » (5%)	87 1/2	88 1/2
Banca națională a României 500 Lei	—	—
Ac. de asig. Națională	—	—
Aur contra bilete de banca	14 1/4	15 —
Bancnote austriace contra aur.	2.03	2.04

Cursul pieței Brașov

din 21 Octombrie st. n. 1887.

	Cump.	Vend.
Bancnote românești	8.56	8.53
Argint românesc	8.50	8.55
Napoleon-d'ori	9.87	9.92
Lire turcesci	11.21	11.28
Imperiali	10.21	10.36
Galbeni	5.86	5.90
Serisurile fonc. » Albina » 6%	101.—	102.—
» » » 5%	98.—	99.—
Ruble Rusești	109.—	110.—
Discontul	7—10% pe an.	

DICTIONARŪ

germano-român

DE

THEOCHAR ALEXI

A NOUA MIIĂ de EXEMPLARE.

Opă aprobată de Ministerul Instrucțiunii Publice al României sub Nr. 11,230 din 27 Octombrie 1866.

Agreată de Majestatea Sa Carol I. Regele României, conform notei Inaltului Său Cabinet din 26 (8) Decembrie 1866.

Se află de vânzare la toate librăriile notabile.

fl. 1.50 sau 3 lei 50 bani exemplarul.

Librării primesc rabate foarte considerabile.

A se cere exemplare din Tipografia ALEXI, căci celelalte sunt contra-făcute.

2—12

Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașov.

I. Plecarea trenurilor:

1. Dela Brașov la Peșta:

Trenul de persoane Nr. 307: 7 ore 20 de minute seara.
Trenul mixt Nr. 315: 4 ore 01 minută dimineața.

2. Dela Brașov la București:

Trenul accelerat Nr. 302: 5 ore 37 minute dimineața.
Trenul mixt Nr. 318: 1 oră 55 minute după amiază.

II. Sosirea trenurilor:

1. Dela Peșta la Brașov:

Trenul de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amiază.
Trenul mixt Nr. 316: 9 ore 52 minute seara.

2. Dela București la Brașov:

Trenul accelerat Nr. 301: 10 ore 12 minute seara.
Trenul mixt Nr. 317: 2 ore 32 minute după amiază.

A. Plecarea postelor:

- a) Dela Brașov la Rășnov-Zărnești-Brană: 12 ore 30 min. după amiază
- b) " " " Zizină: 4 ore după amiază.
- c) " " " în Săcuime (S. Georgi): 1 oră 30 minute noaptea.
- d) " " " la Făgăraș: 4 ore dimineața.
- e) " " " la Săcele: 4 ore dimineața.

B. Sosirea postelor:

- a) Dela Rășnov-Zărnești-Brană la Brașov: 10 ore înainte de amiază.
- b) " Zizină la Brașov: 9 ore a. m.
- c) Din Săcuime la Brașov: 6 ore seara
- d) " Făgăraș la Brașov: 2 ore dimineața.
- e) " Săcele la Brașov: 6 ore 30 minute seara.

Publicațiunile „CANCELARIEI NEGRUȚIU,”

— GHERLA — SZ.-UJVÁR. —

AMICUL FAMILIEI. Ziar beletistic și enciclopedic-literar cu ilustrații, Cursul XI. — Apare în 1 și 15 zi a luni în număr de câte 1 1/2—2 1/2 côle cu ilustrații frumoase; și publică articlii sociale, poezii, nuvele, romanuri, suvenir de călătorii ș. a. — Mai departe tractează chestii literare și științifice, cu reflecțiuni la cerințele vieții practice; apoi petrece cu atențiune viața socială a Românilor de pretutindena, precum și a celorlalte populațiuni din patriă și străinătate; și prin umor dulce și satiră alivă și nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijele vieții; și peste tot nisuesce a întinde tuturor indivizilor din familia o petrecere nobilă și instructivă. — Prețul de prenumerațiune pe anul întreg e 4 fl. pentru România și străinătate 10 franci — lei noi, plătiți și în bilete de bancă și în timbre postali.

PREOTUL ROMÂN. Revistă bisericăscă, scolastică și literară. Cursul XIII. — Apare în broșuri lunare de câte 2 1/4—3 1/4 côle; și publică articlii din sfera tuturor științelor teologice și între acestia mulți de predice pe dumineci, serbători și diverse ocațiuni, — mai departe studii pedagogice, didactice și științifice-literare. — Prețul de abonament pe anul întreg e 4 fl. — pentru România 10 franci — lei noi, plătiți și în bilete de bancă și în timbre postali.

A se adresa la „Cancelaria Negruțiu în Gherla — Szamosujvár, unde se mai află de vânzare și următoarele cărți:

Puterea amorului. Nuvelă de Paulina C. Z. Rovinar. Prețul 20 cr.

Idealul pierdut. Nuvelă originală de Paulina C. Z. Rovinar. Prețul 15 cr.

Opera unui om de bine. Nuvelă originală. — Continuarea nuvelei: „Idealul pierdut” — de Paulina C. Z. Rovinar. Prețul 15 cr.

Fontana dorului. Nuvelă populară de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.

Codreanu craiului codrului. Baladă de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.

Elu trebuie să se însore. Nuvelă de Maria Schwartz traducere de N. F. Negruțiu. Prețul 25 cr.

Branda sau Nunta fatală. Schiță din emigrarea lui Dragoș. Nuvelă istorică națională. Prețul 20 cr.

Numerii 76 și 77. Naratiune istorică după Wachsmann, de Ioan Tanco. Prețul 30 cr.

Probitatea în copilărie. Schiță din sfera educațiunii. După Ernest Legouvé, membru al academiei franceze. Prețul 10 cr.

Barbu cobzarul. Nuvelă originală de Emilia Lungu. Prețul 15 cr.

Hermann și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Prețul 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragedia în 5 acte, după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr.

Petulantul. Comediă în 5 acte, după August Kotzebue tradusă de Ioan St. Șuluțu. Prețul 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținută în șalele gimnasiului din Fiume vicele profesor Nicodim prof. gimnas. Cu portretul M. S. Regina României. Prețul 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Un volum de 102 pagini, cuprinde 103 poezii bine alese și arangiate. Prețul redus (dela 1 fl. 20 cr. la) 60 cr.

Trandafiri și vioarele, poezii populare culese de Ioan Popă Reteganul. Un volum din 14 côle. Prețul 60 cr.

Tesaurul dela Petrosa sau Cloșca cu pui ei de aur. Studiu archeologic de D. O. Olinesdu. Prețul 20 cr.

Apologiă. Discuțiuni filosofice și istorice maghiare privitoare la Romani, invederite și rectificate de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paul Hufalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Sincai. Prețul 30 cr.

Renascerea limbii românești în vorbire și scriere invederită și apretiată de Dr. Gregoriu Silași. (Opă completă.) Broșura I. II. și III. Prețul broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tote trei împreună costau 1 fl. v. a.

Biblioteca Săteanului Român. Cartea I. II. III. IV. cuprinzându materi foarte interesante și amuzante. Prețul la toate patru 1 fl., câte una deosebit 30 cr.

Biblioteca familiei. Cartea I. cuprinzându materi foarte interesante și amuzante. Prețul 30 cr.

Colecte de Recepte din economie, industrie, comerț și chemie, pentru economi, industriași și comercianți. Prețul 50 cr.

Economia pentru școlele popor. de T. Roșu. Ed. II. Prețul 30 cr.

Indreptar teoretic și practic pentru învățământul intuitiv în folosul elevilor normali (pre-

parandial), a învățătorilor și a altor bărbați de școlă, de V. Gr. Borgovan, profesor preparandial. Prețul unui esemplar cu porto francat 1 fl. 80 cr. v. a. In literatura noastră pedagogică abia allamă vre-ună opă, întocmită după lipsele școlilor noastre în măsura în care este acesta! pentru aceea îl și recomandăm mai ales Directorilor și învățătorilor ca celor în prima linie interesați.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Români. De Vas. Gr. Borgovan. Prețul 15 cr.

Manual de Gramatică limbii române pentru școlele poporale în 3 cursuri de Maxim Popă profesor la gimnasiul din Năsăud. — Manualul acesta este aprobat prin Inaltul Minister de cultură și instrucțiune publică cu rescriptul de dato 26 Aprilie 1886 Nr. 13193. — Prețul 30 cr.

Nu mă uita. Colectiune de versuri funebre, urmate de iertăciuni, epitafii ș. a. Prețul 50 cr.

Carte conducătoare la propunerea calculărei în școlă poporală pentru învățători și preparanți. Broș. I. scrisă de Gavril Trifu, profesor preparandial. Prețul 80 cr.

Cele mai eftine cărți de rugăciuni.

Mărgăritarul sufletului. Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericăști foarte frumoși ilustrată. Prețul unui esemplar broșat 40 cr. legat 50 cr. legat în pânză 60 cr. legat mai fin 60, 80, 90 cr. 1 fl., în legătură de lux 1.50—2.50.

Micul mărgăritar sufletesc. Cărticică de rugăciuni și cântări bisericăști — frumoși ilustrată pentru pruncii școlari de ambe secsele. Cu aprobarea jurisdicțiunii sup. bisericăști. Prețul unui esemplar broșat 15 cr., — legat 22 cr., legat în pânză 26 cr.

Cărticică de rugăciuni și cântări pentru pruncii școlari de ambe secsele. Cu mai multe icône frumoși. Prețul unui esemplar trimis franco e 10 cr.; — 50 esemplare costau 3 fl.; 100 esempl. 5 fl.

Visul Prea Săntei Vergăriei Maria a Născătoarei de D-șeu urmat de mai multe rugăciuni frumoși. Cu mai multe icône frumoși. Prețul unui esemplar espedat franco e 10 cr.; 5) esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isus Christos. Prețul unui esemplar legat e 15 cr.